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Ταχ. Δ/νση: Δραγατσανίου 08
Ταχ. Κώδικας: 105 59 - Αθήνα
Πληροφορίες: Κ. Λιακόπουλος 
Τηλέφωνο: 2144055235
e-mail: kostis.liakopoulos@gmail.com

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

 

ΘΕΜΑ: «Πρόταση των Γονέων, Κηδεμόνων και Φίλων του ΕΕΕΕΚ Φθιώτιδας για τη θέσπιση 
οικονομικού βοηθήματος στήριξης σε τουλάχιστον έναν εκ των γονέων ΑμεΑ και για επέκταση 
σε όλο τον πληθυσμό της δυνατότητας συμμετοχής στο Πρόγραμμα “Προσωπικός Βοηθός για 
Άτομα με Αναπηρία”»
ΣΧΕΤ: Η  αριθ. πρωτ. 5469/28-06-2024 Ερώτηση. 
        

    Σε απάντηση της  σχετικής Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή από τον βουλευτή της 
Ελληνικής Λύσης κ. Συμεών Κουπελόγλου, αναφορικά με το ως άνω θέμα, σας ενημερώνουμε 
ότι: 

Η Διεύθυνση Πολιτικών ΑμεΑ της Γενικής Γραμματείας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 
Καταπολέμησης της Φτώχειας έχει εκπονήσει 10 προγράμματα οικονομικής ενίσχυσης Ατόμων 
με Αναπηρία. Τα προγράμματα αυτά υλοποιούνται από τον ΟΠΕΚΑ, υπό την εποπτεία της 
Διεύθυνσης Πολιτικών ΑμεΑ και καλύπτουν όλες τις κατηγορίες αναπηρίας, πάντα στο πλαίσιο 
του συμπληρωματικού και επικουρικού χαρακτήρα των προνοιακών παροχών σε σχέση με τις 
παροχές των ασφαλιστικών ταμείων.

Οι παροχές σε χρήμα χορηγούνται στους δικαιούχους βάσει προκαθορισμένων προϋποθέσεων 
που αφορούν κυρίως το ποσοστό και το είδος της αναπηρίας και κατά δεύτερο λόγο το 
ασφαλιστικό και εργασιακό καθεστώς. Σκοπός αυτής της επιδοματικής πολιτικής είναι να 
υποστηριχθεί το άτομο με αναπηρία στην κάλυψη των εξειδικευμένων και αυξημένων αναγκών 
που προκύπτουν από την αναπηρία. Σημειώνεται πως τα αναπηρικά επιδόματα αυξήθηκαν 
οριζόντια κατά 8% από τον Μάιο του 2023.

Όσον αφορά το πρόγραμμα «Προσωπικός Βοηθός για Άτομα με Αναπηρία», με προϋπολογισμό 
41.683.896 € από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, θεσπίστηκε για πρώτη φορά στην 
Ελλάδα με τα άρθρα 32-39 του ν. 4837/2021. Η υπηρεσία του Προσωπικού Βοηθού εντάσσεται 
στο ευρύτερο πλαίσιο ενός συστήματος κοινωνικής υποστήριξης για τα Άτομα με Αναπηρία και 
συνδέεται με το δικαίωμα τους στην ανεξάρτητη διαβίωση και τη συμπερίληψή τους στην 
κοινωνία και συμβάλλει στην αποτροπή της περιθωριοποίησης και ιδρυματοποίησης τους. 
Σε κάθε περίπτωση ο θεσμός του Προσωπικού Βοηθού δεν ταυτίζεται με αυτόν του φροντιστή.

Με τα άρθρα 36 και 37 του εν λόγω νόμου προβλέφθηκε η πιλοτική εφαρμογή της υπηρεσίας σε 
δύο φάσεις (η πρώτη στην Περιφέρεια Αττικής για δύο έτη και η δεύτερη στο σύνολο της 
Επικράτειας για ένα έτος) κάθε μία από τις οποίες αφορά 1.000 έως 1.250 ωφελούμενους
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αντίστοιχα. 

Με την αριθμ. 28458/24-03-2022 (ΦΕΚ 1427/Β’) Κοινή Υπουργική Απόφαση, όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει, εξειδικεύτηκε το περιεχόμενο και καθορίστηκαν οι όροι και οι 
διαδικασίες υλοποίησης του πιλοτικού προγράμματος καθώς και η διαδικασία επιλογής των 
ωφελουμένων (άρθρο 7). Επιλέξιμοι ωφελούμενοι, κατά την πιλοτική εφαρμογή του 
προγράμματος, είναι άτομα ηλικίας 16 έως 65 ετών με πιστοποιημένη αναπηρία (κινητική, 
νοητική, αναπτυξιακή, ψυχική, αισθητηριακή) και συνολικό ποσοστό αναπηρίας ίσο ή 
μεγαλύτερο του 67%. 

Οι Επιλέξιμοι Ωφελούμενοι αξιολογούνται και επιλέγονται για συμμετοχή στο πιλοτικό 
πρόγραμμα τηρουμένης τις ακόλουθης ποσόστωσης:
α) εξήντα τοις εκατό (60 %) άτομα με κινητική αναπηρία.
β) τριάντα πέντε τοις εκατό (35 %) άτομα με νοητική ή/και αναπτυξιακή ή/και ψυχική αναπηρία
γ) πέντε τοις εκατό (5 %) άτομα με αναπηρία όρασης ή αναπηρία ακοής ή συνδυασμό των δύο.

Στο πλαίσιο της Β’ φάσης του προγράμματος, άνοιξε η πρόσκληση για υποψήφιους 
ωφελούμενους ΑμεΑ στις 10 Μαΐου του 2023, με διάρκεια υποβολής αίτησης για ένταξη στο 
πρόγραμμα 1 μήνα. Από την Περιφερειακή Ενότητα Φθιώτιδας έκαναν αίτηση 111 άτομα εκ των 
οποίων οι 100 ήταν οι επιλέξιμες αιτήσεις που πληρούσαν τις προϋποθέσεις και οι κληρωθέντες 
είναι 46. Έχει συγκροτηθεί μία επιτροπή και έχουν πραγματοποιηθεί και τα 46 ραντεβού.

Από τα 46 ολοκληρωμένα ραντεβού οι αποφάσεις που έχουν εκδοθεί αφορούν, 38 με Απόλυτη 
και διαρκής εξάρτηση, 7 με Σοβαρή ανάγκη και 1 μη επιλέξιμος. 

Μέχρι στιγμής 10 ωφελούμενοι από τη Φθιώτιδα έχουν συνάψει συμφωνητικό με Προσωπικό 
βοηθό.

Σε ό,τι αφορά όλη τη χώρα:

Α’ Φάση- Περιφέρεια Αττικής

Ωφελούμενοι

Σύνολο αιτήσεων 2031

Σύνολο επιλέξιμων αιτήσεων 1801

Σύνολο δικαιούχων (κατόπιν κλήρωσης) 1200

Σύνολο Θετικών Αποφάσεων 1023

Πλήθος συμφωνητικών μεταξύ ωφελούμενων και Προσωπικών 
Βοηθών

800

Μοναδικός αριθμός ωφελούμενων που έχει Προσωπικό Βοηθό 569

Μοναδικός αριθμός Προσωπικών Βοηθών που απασχολούνται 759

Προσωπικοί Βοηθοί

Σύνολο αιτήσεων Προσωπικών Βοηθών 1399
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Εκπαιδευμένοι Προσωπικοί Βοηθοί 1091

Εγκεκριμένοι Προσωπικοί Βοηθοί εν αναμονή εκπαίδευσης 164

Αναμονή ελέγχου αίτησης από τη Διεύθυνση Πολιτικών Ατόμων με 
Αναπηρία

-

Αιτήσεις Προσωπικών Βοηθών που απαιτούνται διευκρινήσεις 126

Β’ Φάση- Υπόλοιπη χώρα

Ωφελούμενοι

Σύνολο αιτήσεων 5349

Σύνολο επιλέξιμων αιτήσεων 3986

Σύνολο δικαιούχων (κατόπιν κλήρωσης) 1250

Σύνολο ολοκληρωμένων αξιολογήσεων 1145

Σύνολο Θετικών Αποφάσεων 1114

Πλήθος συμφωνητικών μεταξύ ωφελούμενων και Προσωπικών 
Βοηθών

478

Μοναδικός αριθμός ωφελούμενων που έχει Προσωπικό Βοηθό 404

Μοναδικός αριθμός Προσωπικών Βοηθών που απασχολούνται 495

Προσωπικοί Βοηθοί

Σύνολο αιτήσεων Προσωπικών Βοηθών 2209

Εκπαιδευμένοι Προσωπικοί Βοηθοί 1562

Εγκεκριμένοι Προσωπικοί Βοηθοί εν αναμονή εκπαίδευσης 497

Αναμονή ελέγχου αίτησης από τη Διεύθυνση Πολιτικών Ατόμων με 
Αναπηρία

6

Αιτήσεις Προσωπικών Βοηθών που απαιτούνται διευκρινήσεις 246

Μετά την ολοκλήρωση του πιλοτικού προγράμματος προβλέπεται η καταγραφή των 
προβλημάτων και των αποτελεσμάτων και η αξιολόγηση τους ενόψει της καθολικής εφαρμογής 
της υπηρεσίας του Προσωπικού Βοηθού σε όλη τη Χώρα.

       Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                             ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ
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